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โครงการศึกษาวิจัยเรื่อง การประเมินประสิทธิภาพและผลสัมฤทธิ์ของแผนยุทธศาสตร์
การพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการเป็นโครงการศึกษาวิจัยที่สถาบันดำรงราชานุภาพ กระทรวงมหาดไทยได้มอบหมายให้ศูนย์บริการวิชาการแห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยเป็นผู้รับผิดชอบในการดำเนินการศึกษาวิจัย โดยมีวัตถุประสงค์ 4 ประการ คือ ประการแรก เพื่อศึกษาลักษณะและวิธีการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการ ประการที่สอง เพื่อจัดทำเกณฑ์มาตรฐานตัวชี้วัดการจัดทำและการปฏิบัติตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการ ประการที่สาม เพื่อศึกษากระบวนการบริหารและแปลงยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการไปสู่การปฏิบัติ และประการที่สี่ เพื่อประเมินผลสัมฤทธิ์ของแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการ และมีระยะเวลาในการดำเนินงาน รวม 12 เดือน เริ่มต้นตั้งแต่วันที่ 1 มีนาคม พ.ศ. 2547 ถึงวันที่ 28 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2548 

ในการศึกษาวิจัยเพื่อประเมินประสิทธิภาพและผลสัมฤทธิ์ของแผนยุทธศาสตร์ฯ ที่เป็น
จุดเริ่มต้นหรือเป็นปีแรกในการบริหารราชการจังหวัดแบบบูรณาการเพื่อการพัฒนา เป็นกระบวนการศึกษาวิจัยที่ต้องกำหนดขอบเขตและผลลัพธ์ที่คาดว่าจะได้รับจากการศึกษาให้ชัดเจน เพราะการบริหาร
ราชการจังหวัดแบบบูรณาการเพื่อการพัฒนา เป็นกระบวนการบริหารจัดการที่มีการพัฒนาอย่าง
ต่อเนื่อง ความผิดพลาดและข้อบกพร่องในการจัดทำและนำแผนยุทธศาสตร์เพื่อการพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการไปสู่การปฏิบัติที่เกิดขึ้นในปีงบประมาณ 2547 เป็นเรื่องปกติที่อาจเกิดขึ้นกับการเริ่มงานใหม่ที่บุคลากรส่วนใหญ่ยังไม่คุ้นเคย และ/หรือไม่เคยปฏิบัติมาก่อน 
การประเมินประสิทธิภาพและผลสัมฤทธิ์ในการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการ มิใช่การจับผิดหรือวัดผลการดำเนินงานว่าจังหวัดใดทำได้ดีกว่ากัน แต่เป็นความพยายามในการเรียนรู้จากการปฏิบัติงานจริงและนำองค์ความรู้ที่ค้นพบ ส่งกลับไปให้ผู้ปฏิบัติได้ใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงานต่อไป ก่อนที่ผลการศึกษาจะเสร็จสิ้นตามกำหนดเวลาที่วางไว้ ปัญหาบางเรื่องอาจได้รับการปรับปรุงแก้ไขไปแล้ว และหลายประเด็นก็ยังคงเป็นปัญหาต่อเนื่องที่จำเป็นต้องปรับปรุงแก้ไขโดยเร่งด่วน ขณะเดียวกัน สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ก็ได้เดินหน้าต่อโดยการผลักดันให้จังหวัดมีขีดความสามารถในการจัดทำ Blueprint for Change ซึ่งเป็นขั้นตอนสำคัญของการบริหารราชการจังหวัดแบบบูรณาการเพื่อการพัฒนาที่แต่ละจังหวัดต้องดำเนินการในลำดับต่อไป การศึกษาวิจัยครั้งนี้ จึงเป็นเสมือนการประเมินผลระหว่างการปฏิบัติงานที่มุ่งเน้นการสะท้อนภาพปัญหาอุปสรรคในการจัดทำและนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดไปสู่การปฏิบัติ รวมตลอดทั้งการเสนอแนะแนวทางการพัฒนาที่จะเติมเต็มให้การบริหารราชการจังหวัดแบบบูรณาการเพื่อการพัฒนา สามารถขับเคลื่อนไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ
คณะผู้ศึกษาวิจัยของศูนย์บริการวิชาการแห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยหวังเป็นอย่างยิ่งว่า
ผลการศึกษาวิจัยฉบับนี้ จะเป็นส่วนหนึ่งที่ช่วยให้กระทรวงมหาดไทยและบุคลากรที่เกี่ยวข้องกับการ
จัดทำและนำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการไปสู่การปฏิบัติ ได้สัมผัสกับแนวคิดและหลักปฏิบัติที่ได้นำเครื่องมือการบริหารจัดการสมัยใหม่ ซึ่งเป็นวิทยาศาสตร์สังคมที่สามารถนำมาใช้ในการศึกษาวิเคราะห์เพื่อวางเนื้องานให้ครอบคลุมประเด็นต่างๆ ที่เป็นปัจจัยเกื้อหนุนให้ยุทธศาสตร์ต่างๆ สามารถขับเคลื่อนไปได้อย่างมีประสิทธิภาพประสิทธิผล อีกทั้งมีความสัมพันธ์ เชื่อมโยง
และสอดประสานกันอย่างเป็นระบบ 
คณะที่ปรึกษา
ศูนย์บริการวิชาการแห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
เมษายน  2548
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